

中欧班列中通道累计通行量突破 2 万列

新华社呼和浩特 8 月 3 日电 (记者 朱文哲) 记者 3 日从中国铁路呼和浩特局集团有限公司获悉, 当日, 随着一列满载 55 个集装箱的中欧班列经二连浩特铁路口岸驶出, 标志着中欧班列中通道自 2013 年通行首列中欧班列以来, 累计通行量突破 2 万列。

二连浩特铁路口岸是中欧班列中通道的关键节点。近年来, 随着我国国际经贸合作的持续深化, 这里的中欧班列在开行方向、数量、频次等方面呈现明显增长态势, 运输货物也从最初的金属、化工、服装鞋帽产品, 逐步转变为新能源汽车、电子产品、家用电器等

高附加值产品。2022 年, 中欧班列中通道累计通行量突破 1 万列大关, 而突破第 2 个“万列大关”, 仅用时 3 年。目前, 中欧班列中通道运营线路达 73 条, 通达德国、波兰等 10 余个国家的 70 多个枢纽站点, 辐射国内 24 个省(区、市)的 60 余座城市。

太康: 现代农业产业园赋能乡村振兴

□ 记者 张洪涛

一个个火红的辣椒经过机器初加工后, 通过传送带被运送到人工筛选平台。七八名工人一字排开, 对运送来的辣椒进行人工筛选, 剔除其中不合格产品, 然后集中送到下一工序进行包装。

7 月下旬的一天, 记者来到位于太康县曲曲镇的省级现代农业产业园——太康县辣椒现代农业产业园, 看到工人们正在车间内认真分拣辣椒段。“这些辣椒段是专门供应给海底捞的, 必须确保品质, 包装完成后将运往郑州, 作为生产火锅底料的原料。”该产业园负责人白富

强说, 除了分拣车间, 他们还有加工车间、冷藏仓库、育苗基地等, 实现了从辣椒育苗到辣椒深加工的全产业链经营。

“目前, 除了辣椒段, 我们还生产辣椒干、辣椒粉、辣椒油等 10 多个品种, 已成为老干妈、海底捞、白象方便面等知名企业的原料供应商。另外, 还有一部分产品被卖到了德国、法国等国家。”白富强介绍说, 产业园集辣椒科研育种、新品种种植示范, 以及剁椒、泡椒制作等深加工于一体, 在帮助周边群众实现“家门口”就业的同时, 还让太康辣椒产品走上了全国老百姓的餐桌。

与此同时, 在位于太康县大许寨

镇的市级现代农业产业园——太康县食用菌现代农业产业园内, 层层叠叠的“菌菇床”上, 如金疙瘩一般的金耳菌纷纷探出脑袋, 色泽金黄, 饱满圆润, 十分惹人喜爱。在一旁的菌菇房内, 一个个洁白的银耳菌也纷纷探出头来, 在灯光照射下显得格外醒目。

除了金耳菌、银耳菌, 该食用菌产业园还培育有羊肚菌、灵芝、白参菌等品种, 专业从事食用菌研发、制种、种植、加工、销售等, 拥有保鲜库 25 个、智能化出菇大棚 60 座, 以及

总面积 2 万余平方米的制袋车间、液体菌种室、实验室等配套设施。

“去年以来, 我们新安装了 4 条食用菌深加工生产线, 把金耳菌、银耳菌加工成金耳羹、银耳羹, 实现了对食用菌的深加工处理, 提高了金耳菌、银耳菌的产品附加值。”该基地负责人刘清超对记者说, 他们目前主要采取“园区+公司+农户+回收+加工+销售+电商”的模式, 打造了一条比较完整的“产供销”经济链。(下转第二版)

聚焦·来自农业强市建设一线的报道



为推动房地产市场健康稳步发展, 今年以来, 淮阳区持续优化扶持政策, 简化土地出让、施工许可等审批流程, 多措并举降低企业资金压力, 取得良好效果。图为 8 月 1 日, 在淮阳区一房地产项目建设工地, 工人们正在紧张施工。

记者 刘俊涛 摄

商水县新城街道:

“小网格”释放基层治理“大能量”

□ 记者 马卫卫 通讯员 胡钰璐

在商水县新城街道, 一张以党建为引领、网格为纽带的基层治理网络日益织密织牢。今年以来, 该街道通过深化网格化管理、构建多方联动体系, 推动基层治理从“被动响应”向“主动服务”转型, 交出了一份群众满意度持续提升的治理答卷。

党建引领, 网格化管理全覆盖

新城街道以党建为“红色引擎”, 将党组织建设与网格化管理深度融合, 通过划分网格, 选配专职网格员队伍, 党员干部化身“街道管家”, 实现了网格管理全覆盖、服务群众“零距离”。章华社区党支部书记

王少华说: “每个网格均建有专属联系群, 可通过线上线下双渠道, 使社区党员干部能便捷传达党的政策, 并能第一时间响应群众诉求。”

创新机制, 网格员架起连心桥

作为基层治理的“神经末梢”, 新城街道积极推行网格员制度, 要求他们身穿红马甲巡查走访, 成为政策宣传员、矛盾调解员、民情收集员。67 岁的郑庄社区居民王奶奶说: “以前有事不知道找谁, 现在有了网格员, 问题在家门口就能解决。”

社区将反诈宣传融入日常入户巡查, 组建“网格员+民警+志愿者”宣传队, 针对老年群体开展“敲门行动”。工作人员携带反诈宣传册, 结合

近期发生的“保健品诈骗”“虚假投资”等案例, 用方言讲解诈骗套路, 并帮助老人安装国家反诈中心 App。网格员在一次走访中发现独居老人张大爷接到诈骗电话, 立即联系民警上门劝阻, 避免造成损失。后来, 张大爷感激地说: “多亏你们经常来提醒, 不然我这养老钱就保不住了。”

精细管理, 沿街门店焕新颜

针对沿街门店管理难题, 新城街道打出“整治+规范+服务”组合拳, 要求网格员每日巡查沿街门店, 重点

排查违规住人、消防设施缺损、通道堵塞等安全隐患; 推行“一店一策”精准服务模式, 如联合消防专员定期检查灭火器、应急灯等设施, 并手把手培训商户使用消防器材。今年以来, 新城街道累计排查沿街门店消防隐患 260 余处, 组织消防演练 12 场, 惠及商户群众 800 余人次。

从“管理”到“服务”, 从“被动”到“主动”, 新城街道以“小网格”撬动“大治理”, 努力书写新时代基层治理效能治理精彩篇章。②3

党建引领基层高效能治理

聚焦主责主业 突出“项目为王”

□ 吴继峰

7 月 30 日, 我市召开着力建设现代化产业体系暨融入服务全国统一大市场建设工作推进会。在经济爬坡过坎、动能复苏转换的关键节点, 市委、市政府再次吹响以“项目为王”为导向推进现代化产业体系建设的号角, 不仅是对中央和省委战略部署的坚决响应, 也昭示了周口在时代大考中交出高质量发展答卷必须坚持“项目为王”这一核心路径。“项目为王”既是当下稳增长之“压舱石”, 更是未来塑优势的“胜负手”。

“项目为王”的根基在于以高质量项目强健发展筋骨。坚持把牢高质

量项目建设导向, 聚焦主导产业、龙头企业和产业链关键环节谋划招引, 体现的正是避免“捡到篮里都是菜”的清醒自觉。只有那些契合产业升级方向, 能带动集群发展、提升区域核心竞争力的项目, 才能真正成为撬动周口现代化产业体系的坚实支点, 方能避免陷入低效重复投入的泥潭, 真正让项目之“王”实至名归, 成为驱动“两高四着力”宏大目标的强力引擎。

落实“项目为王”导向, 必须精准破除效能梗阻。我市提出以“五个清单”为抓手推进工作, 正是将宏大战略具象为可执行“施工图”的智慧体现。清单的生命力在于执行, 若不能紧盯“竣工投产、智能化改造、在建、

开工、招商引资”各环节动态, 精准发力、压茬推进, 则清单难免沦为“纸面清单”, 项目亦可能陷入“悬空项目”。让清单真正成为推动项目的“指挥棒”、检验作风的“试金石”, 方显“项目为王”绝非一句口号, 而是贯穿于项目全生命周期的务实行动。

“项目为王”的深层逻辑指向以创新驱动点燃发展新引擎。我市把强化企业创新主体地位、培育“专精特新”企业、发展新质生产力置于突出位置, 正是把握了产业升级的根本规律。项目若仅满足于规模扩张而忽视科技赋能, 终将陷入“大而不强”的困局。唯有将创新基因深植项目谋划与建设全过程, 方能推动产业从“量的

积累”迈向“质的飞跃”, 在融入服务全国统一大市场锻造不可替代的核心竞争力。

“项目为王”并非唯项目论英雄, 而是以项目为支点撬动全局发展的战略清醒。我们聚焦主责主业, 突出“项目为王”, 其精髓在于以高质量项目为基, 以清单化落实为径, 以创新赋能为魂, 将发展的宏大叙事落笔于一个个具体项目的扎实推进中。当“五个清单”的每一环都跳动起创新驱动的脉搏, 当每一条产业链都因优质项目而强筋健骨, 周口必能在“攻坚三季度、奋战下半年”的号角声中, 为现代化河南建设贡献澎湃动能。②3



锲而不舍落实中央八项规定精神

持续深化能力作风建设

我市扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育

本报讯 (记者 杜林波) “市领导深入一线, 帮助我们现场解决在发展过程中遇到的各种难题, 真是太感谢他们了。”河南益常青生物科技有限公司负责人李尚说, “党委、政府的鼎力支持, 坚定了广大员工勇争先的决心和信心, 我们一定努力当好全市生物经济的领跑者。”深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来, 我市坚持一体推进学查改, 引导广大党员干部锤炼过硬作风、践行初心使命, 从群众期盼的地方做起, 从群众不满意的地方改起, 党群干群关系更加密切。

我市针对查摆发现的问题, 即知即改、立行立改, 确保学习教育不断走深走实、见行见效, 切实把整改成效转化为惠民成果。市委组织部结合我市实际, 出台“学查改, 抓基层强基础固根本, 推动加强社会治理”专项行动贯彻落实措施, 明确深入开展社会治理问题全面排查整改工作、着力开展新兴领域党建集中攻坚、持续整顿软弱涣散村党组织、扎实开展预防化解信访矛盾、强化社会治安综合治理、加强消防安全隐患排查整治、深入整治安全生产突出隐患 7 项重点任务, 确保专项行动有章可循、有据可依。市交通运输局加强货车、网约车等新就业群体党建工作, 大力开展专项整治, 着力解决货车司机投诉处置效率低、质量不高以及执法领域突出问题, 维护从业人员的合法权益, 加强安全监管, 动态消除安全风险隐患。

我市持续深化“我为群众办实事”实践活动, 一系列顺民意、惠民生、暖民心的举措相继落地落实, 越来越多的“民生清单”正变成“幸福答卷”。市城投集团党委班子成员深入基层支部联系点和基层单位, 为谭庄镇湾子村重要路段安装了安全护栏及防护网, 联合眼科医院为 200 余名村民进行义诊, 帮助 4 户村民创业, 资助 2 名贫困学生, 切实解决了群众急难愁盼问题, 得到群众一致认可。

我市广大党员干部纷纷表示, 将锲而不舍落实中央八项规定精神, 着力在一体推进学查改上下功夫, 持续深化能力作风建设, 确保学习教育走深走实、见行见效, 以作风建设新成效开创高质量发展新局面。②3



2006 年, 太昊伏羲祭典成为国家级“非遗”

□ 记者 王吉城

2006 年, 太昊伏羲祭典被国务院列入第一批国家级非物质文化遗产名录, 是其发展历程中的里程碑。这项始于春秋时期的古老祭祀活动, 自此从地域民俗跃升为国家文化瑰宝, 不仅承载着全球华人寻根问祖的深厚情愫, 更在时代演进中不断丰富内涵, 成为融合祭祀、文化与经济的综合性文化符号。

媒体助力下的非遗“加速度”

巍巍皇陵承载着中华文脉的根与魂。在太昊伏羲祭典被列入国家级“非遗”名录之前, 2005 年 10 月 7 日, 一场隆重的公祭人文始祖太昊伏羲大典在淮阳太昊陵统天殿前举行。这场活动规模盛大、影响深远, 为后续申遗工作奠定了坚实基础, 也是其成功列入名录前的一次重要展示。

当天上午, 来自全国各地的朝拜者齐聚陵前。祭祀仪式庄重肃穆, 九通雄鼓鼓声震彻云霄, 然后是九响清脆钟声。在礼乐交融中, 敬献花篮、净手奉香、献爵读文等环节依次进行。主祭人诵读祭文时, 全场静默, 共同追思伏羲“画八卦、定嫁娶、创历法”的不朽功绩。

次日,《周口日报》以通栏照片搭配深度报道的形式, 全景呈现了这一盛事。报道不仅细致记录了祭祀仪式的每一处细节, 更深入解读了伏羲文化的历史价值与当代意义, 让更多人认识到这项传统活动的文化分量。

此后,《周口日报》持续追踪祭典动态, 围绕相关活动开展系列报

道, 并以“借东风、议文化、谋发展”的思路, 让伏羲文化的独特魅力突破地域局限, 加速了其文化价值的认同。媒体的持续关注如同“催化剂”, 有力推动了太昊伏羲祭典从地方民俗活动向国家级非物质文化遗产升级, 为 2006 年成功申遗铺平了道路。

从千年香火到国家级“非遗”

太昊伏羲祭典的历史可追溯至春秋时期, 两千余年来香火绵延不绝, 形成了以淮阳太昊陵为核心的独特祭祀传统。每年农历二月初二至三月初三, 祭典与太昊庙会同步举行, 吸引着豫皖鲁冀等周边数省的民众参与, 逐渐成为中原地区具有较大影响力的民俗活动之一。

祭典仪式严格遵循古礼, 从鼓乐齐鸣到祭文诵读, 每个环节都承载着人们对先祖的敬仰与对传统文化的坚守。其被列入国家级非物质文化遗产, 不仅是对千年传承历史的肯定, 更凸显了它在维系民族文化认同中的关键作用。2008 年庙会期间, 太昊陵内祭拜、敬香的游客单日达 825601 人, 经鉴定公证创下“全球单日参与人数最多的庙会”吉尼斯纪录。这一数据生动印证了祭典在民间的深厚根基与强大吸引力。

每年庙会期间, 伏羲文化广场上锣鼓喧天、彩旗招展, 烟波浩渺的龙湖与古柏森森的太昊陵交相辉映, 尽显古城淮阳的厚重底蕴。成为国家级“非遗”后, 太昊伏羲祭典被赋予了更重大的文化使命: 不仅要展示地方民俗, 更要成为中华民族文化基因的重要载体, 肩负起传承中华优秀传统文化、增强民族凝聚力的责任。

(下转第二版)